

梁肅戎風骨嶙峋浩氣長存

● 關甲申（台北市遼寧同鄉會理事長）（彩色圖照刊第九頁）

歲月如流，故前立法院梁肅戎院

長謝世已滿一週年，今（二〇〇五）年八月廿七日為他的週年忌辰。昔日這位豪邁熱誠、正氣凜然的東北硬漢

、黨國大老已安息於藍天碧海、青山環抱的台北近郊金寶山墓園。過去一

筆者初見梁肅戎院長約在二十年前的萬國道德總會的新春團拜上，萬個民間社團，當時擔任立法院長的他應邀出任理事長，在新春團拜上致辭

，一口濃重的東北鄉音，入耳無限親切。

他身軀挺拔，氣宇軒昂，聲若洪鐘，一副東北硬漢的形象，令我印象深刻。但身為默默無聞的小輩，只有內心崇拜欽慕的份，未敢趨前拜謁。

近幾年來，兩岸各項交流頻繁，直到二〇〇一年，筆者代表遼寧同鄉

會率團參加瀋陽市舉辦的「九一八」七十週年紀念研討會，同年十月又在

台北市舉辦「張學良先生逝世追思會

，果豐碩功不可沒，使他的聲望跨越海

峽兩岸，博得東北同鄉一致的讚譽。

硬漢形象歷久彌新

！

，梁前院長都主動熱情參與並主持各項活動，由於多次共同參與同鄉活動，與他逐漸熟稔，益發體認到他的平易近人與古道熱腸，對他更加景仰。

近幾年來，兩岸各項交流頻繁，遼寧同鄉會曾接待對岸的東北鄉親來

台參訪團三十餘團，每次梁前院長都親到會場參加活動，而他也都能掀起活動高潮，來台的東北鄉親爭相與他握手並合影留念。對於開展兩岸鄉誼交流與和平發展作了很大的貢獻，成

而他的去世，頗為奇突，原本健康的他竟突歸道山，走得洒脫自然，堪稱標準的東北硬漢。

梁故前院長肅戎先生，遼寧昌圖人，生於一九二〇年八月八日。長春法政大學法學部畢業、日本明治大學法學碩士、博士，歷任中國國民黨長春市黨部書記長、四平市黨部書記長、遼北省黨部執行委員兼宣傳處長、法院推事、檢察官、律師、遼北省參議會參議員、中日合作促進會委員、東吳大學法學院教授、中國國民黨中央政策會副秘書長、秘書長、立法院副院長、院長、中國國民黨第十三屆中央委員、中央評議委員會主席團主席，總統府資政、海峽兩岸和平統一促進會會長等要職。

梁氏一生堅持理念，青年時期為抗日反寇侵略，在東北從事地下抗日活動，身繫黑牢，大難不死。中年時

期反對共產主義，堅持民主人權。晚年反對台獨，堅持一中原則，旗幟鮮明。主張「台灣不獨，中共不武」。臨終仍秉孤忠，於一息尚存之際搏命疾呼國人，要團結救中華，英烈一生功在國家。他非常關心國親新的泛藍整合、合併及兩岸軍事演習諸事，在病榻前先後與李煥、連戰、王作榮、許歷農談論心結化解之道，關懷國家前途，至死不渝。八月廿六日他因氣喘引發心肺衰竭，經急救廿四小時無效於廿七日凌晨病逝。惡耗發佈後二天內，國內外及大陸各界人士，無分黨派或色彩都前來致哀，致訃電，對於梁氏一生秉持的大是大非、大仁大勇、道德文章，獻上崇高的敬意。院長任內通過第二六一號釋憲文，促成後來的國會全面的改選，他高瞻遠矚大公無私的氣度令人十分感佩。

登輝三位總統的關係微妙，他是為雷震案及彭明敏案辯護的事業律師，是民主開放初期的黨外溝通大將，是立委改選前的立法院長，是兩李（李登輝、李煥）府院風波及郝（柏村）內閣保衛戰的要角。畢生以他鄉為故鄉，故鄉為他鄉，堅守大是大非的原則，堅守民主法治，作人權的守護者。晚歲愛華非共，愛台非獨的旗幟鮮明。臨終時仍有遺憾，是無法看到國親合併，無法看到第二次政黨輪替，沒看到兩岸走向真正的和平，可謂「壯志未酬身先死」。年近八十又「毀家為國」，獨力成立和平統一促進會，五年多來奔走海內外及兩岸之間，心盡力，為台灣二千三百萬人的安全與福祉奔波辛勞。當權者不諒解，他一笑置之。在野者不諒解，他會講清楚說明白。

如今哲人其萎，一切都留待歷史

抗日反獨堅持大義

梁氏一生堅持理念，青年時期為反抗日寇侵略，在東北從事地下抗日活動，身繫黑牢，大難不死。中年時

梁公無私的氣度令人十分感佩。

如今哲人其萎，一切都留待歷史去判斷！

楚說明白

家為國」，獨力成立和平統一促進會，五年多來奔走海內外及兩岸之間，大聲疾呼，反獨促統，為兩岸和平盡心盡力，為台灣二千三百萬人的安全與福祉奔波辛勞。當權者不諒解，他一笑置之。在野者不諒解，他會講清楚說明白。

雖千萬人吾往矣

的交流活動中，有感他國內外充沛的人脈與崇高聲望，一生公忠體國，雖千萬人吾往矣的東北硬漢作風，不畏懼權勢，不倚仗權勢，永遠站在沉默大眾這一邊，獨特的處世風格，近世少見。

「想當年在東北」，他一提起這句話，都會豪氣干雲的說起那些令他氣憤與懷念的往事。他個性耿介剛毅，光明磊落，對於亂臣賊子及投機政客屢作嚴厲的批判，不假辭色。他一身是中華魂，只要中華魂不散，日寇及帝國主義者就無法征服中國。中華魂不死，中華男兒就會在亞洲，在世界有一席之地。筆者身為晚輩，有幸隨侍聆教，獲益良多，感念至深。而今哲人騎鯨而去一週年，內心有無限的感念與哀悼，只有默祝他在天之靈，安詳適意。

後記：梁肅戎院長逝世一週年追思會及海峽兩岸和平統一促進會及反獨促統會員大會訂於一〇〇五年八月共同追思懷念。

寬心謠

趙樸初（九十二歲作）

日出東海落西山，愁也一天，喜也一天。

遇事不鑽牛角尖，人也舒坦，心也舒坦。

每月領取養老錢，多也喜歡，少也喜歡。

少葷多素日三餐，粗也香甜，細也香甜。

新舊衣服不挑揀，好也禦寒，賴也禦寒。

常與知己聊聊天，古也談談，今也談談。

內孫外孫同樣看，兒也心歡，女也心歡。

全家老少互慰勉，貧也心安，富也心安。

心寬體健養天年，不是神仙，也是神仙。